

切实增强做好经济工作的责任感使命感

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证,是高质量发展的必然要求。中央经济工作会议指出“要深刻领会党中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感”,强调“要坚持和加强党的全面领导,深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署”。

党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。今年以来,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济顶住了压力,稳住了规模,提升了质量,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐,充分印证了以习近平同志为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见

性,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。当前,我国经济恢复仍处在关键阶段,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。越是任务艰巨、挑战严峻,越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面,坚定信心、开拓奋进,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。

这次中央经济工作会议对抓落实提出明确要求,强调要“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”,这为我们在抓落实上取得新成效指明了努力方向、提供了方法指引。必须深刻认识到,空谈误国、实干兴邦,一

分部署、九分落实。不注重抓落实,不认真抓好落实,再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实,把党中央关于经济工作的重大决策部署落到实处,关键在狠抓落实,关键在各级领导干部担当作为。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,切实增强做好经济工作的责任感使命感,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,确保明年经济工作重点任务落地落实,扎实推动高质量发展。

习近平总书记深刻指出:“抓落实,是党的政治路线、思想

路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。”做到不折不扣抓落实,就要对“国之大事”领悟到位,确保执行不偏向、不变通、不走样,确保最终效果符合党中央决策意图。做到雷厉风行抓落实,就要有马上就办的意识,统筹把握时度效,力求最好效果,看准了就抓紧干,能多干就多干一些。做到求真务实抓落实,就要坚决纠正形式主义、官僚主义,让干部群众的精力真正花在干实事上,坚持一切从实际出发,实事求是、因地制宜,“一把钥匙开一把锁”。做到敢作善为抓落实,就要坚持正确用人导向,准确把握亲清统一的新型政商关系,让各级领导干部轻装上阵干事创业,充分发挥抓落实的

积极性主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果,并转化为推动高质量发展的成效。

团结就是力量,信心赛过黄金。当前我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终保持奋发有为的精神状态,增强“时时放心不下”的责任担当,真抓实干、埋头苦干,齐心协力、顽强拼搏,我们一定能够巩固和增强经济回升向好态势,推动中国经济大船乘风破浪持续前行,在强国建设、民族复兴新征程上作出新的更大贡献、创造新的时代辉煌。

据新华社电

阿东在上海调研团员和青年主题教育时强调 “青马工程”学员 要带头学习带头宣讲带头实践



团中央调研组与上海团员青年交流。

图片据共青团中央公众号

本报讯 12月16日,共青团中央书记处第一书记阿东到上海调研,指导面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,出席“青春点亮城市 科技照亮未来”系统行业与长三角区域团员和青年主题教育联学实践活动。共青团中央书记处书记王艺参加调研。

调研组瞻仰了中共一大纪念馆,参观了团中央机关旧址纪念馆、团中央机关遗址纪念馆,感悟伟大建党精神,体悟共青团的初心使命。调研组到上海交通大学,参观校史博物馆和海洋工程全国重点实验室,观摩船舶海洋与建筑工程学院本科生团支部“共学共悟新思想 挺膺担当新征程”主题团日活动。阿东在与参加活动的团员和青年代表交流时指出,要牢记习近平总书记嘱托,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在海洋科技发展中奋力登攀、倾力奉献,助力海洋强国建设。

在华东师范大学,调研组参加了“青马工程”示范宣讲集体备课会,同来自各领域、各地区的“青马工程”学员代表就学习

领会习近平总书记在上海考察时的重要讲话精神进行交流。阿东指出,各级团组织要建立健全推动“青马工程”学员带头学习宣传贯彻党的创新理论的制度化、常态化机制,努力为党培育更多理论强、党性强、能力强、堪当时代大任的先锋分子。“青马工程”学员要加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,带头学习、带头宣讲、带头实践;要将学习成果转化为坚定信仰党的创新理论的思想自觉,在深学细悟党的创新理论上走在前、作示范;要将学习成果转化为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉,在铸牢对党忠诚上走在前、作示范;要将学习成果转化为投身中国式现代化建设的行动自觉,在为强国建设、民族复兴伟业挺膺担当上走在前、作示范。

阿东在与“青马工程”学员交流科技创新时表示,习近平总书记考察上海期间,就科技创新作出重要指示,凸显出科技创新对高质量发展的支撑引领作用、对党和国家事业发展的重要战略意义。“青马工程”高校学员要带头树牢科技报国志向,刻苦学习钻研,夯实科研

根基,勇攀科学高峰;国企学员要带头投身大国工程建设和大国重器研发建造,争当创新创造先锋;农村学员要带头紧盯世界农业科技前沿,以科技助农兴农,助力乡村振兴和农业农村现代化;社会组织学员要加强对科技人才的联系服务,助力产学研衔接和科技成果转化,为党发现和凝聚更多青年科技人才;少先队工作者学员要善用“童言童语”讲好习近平总书记对少年儿童提出的希望和要求,在孩子们心中播下科技创新的种子;各领域学员都要立足自身实际和岗位,用实际行动为建设科技强国、实现高水平科技自立自强贡献青春力量。

同日,系统行业与长三角区域团员和青年主题教育联学实践活动(上海)在上海交通大学举行,来自全国铁道、全国民航、中央和国家机关、中央企业、中央金融、全国税务6家系统行业团(工)委、全国“青马工程”班,以及上海市、云南省的团员青年代表围绕科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等主题作示范宣讲,超过800万人次通过线上方式观看直播。



耕耘课堂十六载 谱写教书育人篇章

青年报记者 周胜洁
实习生 林千惠

本报讯 在上海市第三女子中学任教十六年,英语教师饶立钧辛勤耕耘一线课堂教学。他是“上海市教学能手”,也曾荣获全国“五一劳动奖章”。

在学生们眼里,饶立钧是个幽默的好老师,在同事眼里,他教学踏实,精益求精。

学生眼中: 上课妙趣横生

在学生眼中,饶立钧是一位有趣的老师。她们初次见到饶立钧的那天,他在礼堂作开学演讲,妙语频出,十分幽默。

“每次讲课,他不会要我们提前预习。”饶立钧讲课采取“悬念法”的方式,从课本上直接选取需要的内容,和大家一起阅读,根据每一段的文本讨论接下来的走向,让学生们成为主动理解文本的人。饶立钧平时文质彬彬,似乎不善于开玩笑,但流行热梗、好玩小故事常从他嘴里蹦出来,这种“反差感”常逗乐全班。

饶立钧喜爱用身边事或肢体语言,以轻松愉悦的方式帮助学生加深对英语的记忆,让他的课堂更精彩。有一次,为了帮助理解句子结构,饶立钧甚至用了电视剧《甄嬛传》里小主和丫鬟的例子打比方,一下就吸引了大家的注意力。

在生活中,饶立钧也很关心学生,学习上、生活上遇到困难,学生们总愿意找他商量。

同事眼中: 是好老师也是好同事

教学能力强、乐于分享教学经验,同事对饶立钧的评价都很高,“他有着接近母语者水平的英语口语。”青年教师王琪钦佩地说,“只要他一开口,就

能自然地感受到英语的魅力。”

“他精益求精。”外语教研组组长丁燕婷说。2020年初,饶立钧和其他老师一起加入上海市中小学在线教育《空中课堂》的制作中,饶立钧对待工作精益求精,注重教案的内容和形式,即使是字母间存在着空格误差,他也会留神检查。为了教案的完美,饶立钧对自己很狠,时常加班到深夜,将教案调到自己满意才罢休。

对学生而言,饶立钧是好老师,对青年教师来说,他是一个好师傅。面对自己带教的老师,他事无巨细地倾囊相助。

自己心中:

做好学生成长的守护者

从一以贯之的教学,到担任高一英语备课组长职务,主持帮助学生拓展和学习英语的英语戏剧活动、对外的外事交流,再到领衔上海市教育系统劳模创新工作室,以英语这门学科作为出发点,饶立钧不断地前进、拓展,成为一名游刃有余的“多面手”。

在饶立钧看来,英语是交流工具,也是文化承载工具,学好英语能够便捷地讲述中国故事,能在国际范围内与他人更好地沟通。“我希望学生能在我的课堂上扎实学好这门语言,更有余裕地运用语言,做好人与人、国与国、文化与文化间的沟通。”这就是他认为的英语的价值所在,和他能为学生所做之事。

尽管取得了一定的成就,同行、学生们也很认可他,但饶立钧谦虚地说,只希望把自己对知识的理解、对生活的感悟传递给同学。他觉得,教师是学生成长的守护者、也是学生梦想的助力者,每一天能比昨天多做一点事、将教育教学的工作研究得更加深入透彻一些,就是他对待教师这份职业最大愿望,“每天坚持多做一点,生命就有意义。”